APPENDIX A

CITIZEN SURVEY RESULTS AND ANALYSIS



Dear Neighbor:

Washington. Township and Waynesbore Borough have been working since January to prepare a joint
Comprehensive Plan, our “road map” for the next 10 vears. The Plan will examnine current conditions in the region,
challenges and issues facing us, and a course of action to address those conditions, challenges, and issues. We will
look at topics such as land use, housing, transportation, economic development, resource protection and
preservation, and government services.

A joint Township/Borough Planning Committee is working with a planning consultant to develop a Comprehensive
Plan, with your input. Please take the time to fill out the following Joint Comprehensive Plan Questionnaire. Also
attached is a supplementary list of questions relating specifically to your municipality. We value your opinions and
comments, and your input is important to the success of the Plan, Please return your questionnaire in the enclosed
addressed envelope by Juty 18", No postage is necessary.

Thank you for participating in the process to determine the future of the Washington Township/Waynesboro region.
Dates of public meetings to update you on the Comprehensive Plan and receive additional input from you will be
published in local newspapers and placed on www, wavneshoropa.org and www, washtwp-franklin.ore.

Washington Township Planning Commission and Board of Supervisors
Waynesboro Borough Planning Commission and Borough Council
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WASHINGTON TOWNSHIP/WAYNESBORO BOROUGH
JOINT COMPREHENSIVE PLAN
RESIDENT QUESTIONNAIRE

1. a. How long have vou lived in the Township and/or Borough?
[7] 5 vears or less ] 6-10 vears ] 11-20 years L] More than 20 years
b. How long have you lived at your current address?

[} 5 years or less 7 6-10 years L] 11-20 years [T] More than 20 years

2. Please indicate the number of persons residing in your home (including yourself} in each age group;
Under age 5 6-13 16-19 20-23 26-29
30-39 40-49 50-59 60-65 Over 65
3. Please indicate the employment status of the head of the househeld:
[L] Employed full time ] Employed part time
[] Unemployed (] Retired
4. Please specify which of the following categories reflects your Total Annual Household Income, before
taxes:
Less than $25,06G0 $25,000 - $50,000 $50,000 - $100,000
$100,000 - $150,006 $150,000 - £200,000 . Greater than $200,000



Please indicate whether you are satisfied with each of the foliowing aspects of the Washingion
Township/Waynesboro area:

Very Neutral/ Very

Satisfied Satisfied Undecided Dissatisfied Dissatisfied
Attractiveness/aesthetics of the area
Housing cost
Convenience to shopping
Fire protection services
Housing availability/choice
Law enforcement services
Management of growth and new
development

e N

§.  Parks/open space

9. Playgrounds for children
10 Quality of public schools
11. Recreational opportunities
12.  Road surface conditions
13.  Secnse of community

14.  Traffic volume

15, Job opportunities

16.  Convenience t¢ work

17.  Tax rates

18.  Costof living

19, Walking opportunities

20. Biking opportunities

21, Real estate tax assessment
22, Medical services

23.  Feeling of safety
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How would you rate the amount of increase in residential, commercial and industrial development in the
Washington Township/Wayneshoro arca over the last ten years?

Very Severely

Excessive  Excessive  Approprinte  Lacking Lacking
Residential Development ] ] U L O
Commercial Development O O O ] ]
Industrial Development [ ] [t L] O

In your opinion, do we need more of these services in the Washington Township /Waynesbore area?

Strongly Neutral/ Severcly

Agree Agree Undecided Disagree Disagree
Research and development firms C [} O ] 1
Manufaciuring 3 [} C ] [
Tourism attractions [ ] U ] ]
Health services 1 O O ] ]
Financial services - ] (i ) O
Warehousing and distribution - ] O (] O
Restaurants [ ] O ] il
Very large retail stores ] ] O ] ]
Specialty retail | ] O £ O
Qutlet stores ] ] O ] O
Business support services ] [ ] o O
Technology based firms ] O O J I



Strongly Neutral/ Severely

Agree Agree Undecided Disagree Disagree

Professional service firms I O O ] [l
Corporate offices O ] O O O
Convenience stores O I il 1 O
Business parks 1 I L] L] [
Shopping centers [ (I L] L] L]
Strip malls ] (I ] L] L]
Industrial parks L] L] L] Ll ]
Entertainment businesses O O | ] L]
Hotels, motels, and inns O O O ! L
Dry ¢cleaners, hair salons, and

similar personal services ] £J ] - O

Do vou agree or disagree that the following are serious housing issues in the Washington

Township/Waynesboro area?
Strongiy Neutral/ Strongly
Agree Agree  Undecided Disagree Disagree

Availability of housing for the physically chalienged/

senior citizens O O O O ]
Availability of housing for people working

in the Washington Township/Waynesboro area ] 0 ] J ]
Availability of rental housing O 1 T ] ]
Availability of aiternatives to single-family housing M ] [ O O
Availability of age restricted communities ] i ] ] [J
Housing affordability 3 M ] [J ]

How likely would you be to suppert an increase in taxes that might address each of the following initiatives?
This question is specifically exploring whether you would be willing to increase vour taxes for these services.
For each individual item, please assume your total annual tax increase would be approximately §20.

Very Neutral/ Very
Likely Likely Undecided Unlikely Unlikely
1. Road improvements in the Borough/Township Ll L] L 1
2. Public sewer and water improvements in the
Borough/Township

3. Promoting economic development in the
Borough/Township

4, Preservation/protection of historic Borough/Township
Tesources

5. Preservation/maintenance of open space for purpose of
environmental or aesthetic purposes

6. Improvements to or maintenance of existing parks and
recreational facilities in the Borough/Township

7. Biking, hiking, and walking traifs in the
Borough/Township.

8. Acquisition of additional Borough/T ownship property
for public parkland {new parks or expansion of existing)

9. Preserving agricultural land in the Township

10.  Improving the downtown Waynesboro business district

11.  Interconnecting the Borough and Township by a
sidewalk along Route 16.
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10. Do you agree or disagree that the following are important pfanning issues facing the Washington Township/
Waynesbore area in the next 10 years?
Strongly Neutral/ Strongly
Agree  Apree  Undecided  Disagree Disagree

Preserving environmentally sensitive areas 0 0 O O
Road improvements 0 i O Ol E}
Growth management O . 1 O C
Sewage disposal L il O ] L
Drinking water supply O ] o ] l
Open space preservation O (I £ 1 [
Agricultural preservation O Ll 1 Ol |
Historic preservation M Ll ] £ O
Water quality protection O (I 1 L] L
Public transportation avaitability O [l il O (]
Public safety O L] 1 O Cl
Recreational opportunities O (I U | ]
Telecommunications service O L] 1 O ]
Parking O Ll ] ] ]
Truck traffic | N ] L] ]
Economic deveilopment O Ll L] £ Cl
Tourigm ] [ L] £l ]
Traveling Route 16 ] O (N ] L]
Borough Revitalization | O i [ il
Bikeways ] O 0 ] (I
Sidewalks O Ol O O O
Alternative routes to Route 16 O £l L] U O
Reuse of vacant industrial buildings I £l Ll il E]
Walking paths O £ ] O C
Interconnectivity of developments O 0] ] | i
1. Every arca has its “treasures” — places that are unique because of their beauty, appeal, historic character, or

because of what they offer the citizens of the area. Citizens often want to preserve these special spaces for
future generations. In the space provided below, please identify places in the Washington
Township/Waynesboro area — including neighborhoods, historic buildings, public buildings, businesses,
and scenic spots or any other location ~ that you consider a “treasure.”

Plzase include any other comments you wish to make or list other issues you believe should be addressed by
Washington Township and Waynesboro Borough below or on a separate piece of paper.

Thank vou!



WASHINGTON TOWNSHIP RESIDENTS
SUPPLEMENTAL QUESTIONS

1. Rank in order of priority the following statements to best describe how you believe the Washington Township
Police Department should be managed now and in the future; (Show priority 1 — 2 — 3, with 1 being your
highest prionity and 3 being your lowest priority)

a. The Washington Township Police Department should continue
as a separate township only police department.

b. The Washington Township and Waynesboro Police Departments
should be combined in a joint police department,

c., The Washington Township and Waynesboro Police Departments
should be combined with Antrim Township and Greencastle Police
Departments to form a new regional police department.

2

Thinking five to twenty-plus years in the future, rank in order of priority the foliowing statements:
(Show priority 1 — 2 -3 — 4 — 5, with 1 being your highest priority and 5 being vour lowest priority.)

a. The Township should sell the present buildings and property on
Welty Road and re-locate Township administrative function, police
department and public works at a new facility without the WTMA
if this move can be accomplished without a substantial tax increase.

b, The Township should sell the present buildings and property on
Welty Road and re-locate Township administrative function police
department and public works at a new facility with the WTMA
so that all township functions are at one location if this move can be
accomplished without a substantial tax increase.

c. The Township should sell the present buildings and property on
Weity Road and re-locate Township administrative function police
department and public works at a new facility with the WTMA
so that all township functions are at one location and provide land
arez for a senior center, district justice and substation for fire and
ambulance at the site to be constructed sometime in the future if
needed if this move can be accomplished without a substantial
tax increase.

d. The Township should not plan for future growth at this time.
e The Township should keep the Welty Road site for public works

and the potice department and co-locate the administrative office
with the WTMA at another location.
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Strongly
Agree
Washington Township should jointly with Waynesbhoro
Borough attempt to purchase the National Guard Armory
site when it becomes available for a combined municipal
government location in the future, ]

The Washington Township Municipal Authority should sell
currently available Washington Township water to Quincy
Township.

The Township Recycle Center meets the needs of the
Township citizens.

The Township Transfer Station meets the Township
disposal needs.

The Township Transfer Station should be built larger
to provide faster service.

o O O O

The Township should conduct a study to determine if

a fire and/or ambulance substation is needed in the
Rouzerville area of Washington Township and assist

Blue Ridge Fire and Rescue Squad to establish this

substation. L]

The Township should continue to expand the recreational
opportunities at the Pine Hill Regional Recreation Park
off Mentzer Gap Road. ]

—

tA nIpanaa ~
to purchas )
property surrounding Happel's Meadow Wetland In

Blue Ridge Summit to protect the wetland. ]

The Township should build a nature center and wooden
walkway in the present Happel’s Meadow Wetland Park
in Blue Ridge Summit when funding becomes available. [

. The Township should develop a local plan to add trails

that connect to existing paths and walkways to the
Township. ]

Agree Undecided Disagree

L]

O O o o

Neutral/
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Disagree
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1.

Waynesboro Residents Supplemental Questions

Do you agree, disagree, or are you undecided with the following statements regarding

your perception of downtown Waynesboro? (check one) Please consider downtown
Weaynesboro Main Street from Franklin Street to Broad Street.

Agree

Undecided

Disagree

The downtown offers a variety of goods and services

The downtown is safe after dark

The downtown should have more night time activities

The downtown is clean, friendly, and inviting

one)

Do you agree, disagree, or are you undecided regarding the following statements: (check

Agree

Undecided

Disagree

There is adequate parking in downtown Waynesboro

There is adequate lighting in downtown Waynesboro

The downtown stores should stay open later

There is an adequate amount of restaurants in the Borough

There are adequate sidewalks in the Borough

3.

More than once a day
Daily

3-5 times & week

Once a week

Once a month

ILess than once a month

List how often vou pass through the downtown: {(check one)

patronize in the downtown during a normal month (check one):

YES
YES
YES
YES
YES
YES
YES

NO
NO
NO
NO
NO
NO
NO

Zexo .
1-3 L
4-7 L
8-10 L
10+ L
Yes or No: Do you patronize the downtown for: (circle one)
a. Essentials (clothing, hardware, etc.)
b. Food
¢. Dining and Entertainment
d. Recreation
e. Services
£ Library
g. Financial Services
h. Social Clubs

YES

NO

List the average number of businesses, services, entertainment establishments you




10.

.

What special spaces exist in the downtown? {public, gathering, other?)

What additional types of businesses or services would you like to see downtown?

The re-use of the Borough’s vacant industrial buildings should include the following
type(s} of development (check all that apply):

Industrial

Entertainment

Public

Residential

Commercial

Recreation
Business/Office

Services such as hair salons
and dry cleaners

If you have friends visiting from out of town, where would vou take them?

Do you feel there are under-utilized buiidings or properties in the Borough? If ves,
please describe:

Should the Borough promote itself as a tourist destination?

YES NO UNSURE



Comparison of Washington Township and the Borough of Waynesboro Resident Questionnaire Results

How long have you lived in the Township andfor Borough?

5years or less
8-10 years

11-20 years

More than 20 years

How long have you lived at your current address?

5 years or less
6-10 years

11-20 years

More than 20 years

Township
10.30%
5.58%
16.02%
68.10%

Township
21.46%
12.02%
24.89%
41.63%

Borough
1222%
10.00%
12.22%
65.56%

Borough
24.44%
20.00%
22.22%
33.33%

Please indicate the number of persons residing in your home (inciuding yourself) in each age group

Under age 5
6-15 years

16-19 years
20-25 years
26-29 years
30-39 years

TWP

15
40
14
1z
8
36

BORO
8
13
6
4
4
13

Please indicate the employment status of the head of the househald:

Full Time
Part-time
Unemployed
Retired

No Response

Township
52.81%
1.73%
6]
45.45%
0.86%

40-49 years
50-59 years
60-65 years
65 and aver
No response

Borough
54.44%
5.56%
222%
37.78%
0.00%

Which of the foilowing categorsies reflects your Total Annuat Household Income before taxes:

TWP
Less than $25K 10.19%
25K - 50K 33.01%
50K - 100K 38.35%
100-150K 14.08%

BORO
24.69%
28.40%
41.98%

4.94%

150K - 200K
> 200K

Mo Response

WP
2.91%
1.46%

11.59%
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BCRO
36

32

BORO
G.00%

0.00%
10.00%



Please indicale whether you are satisfied with each of the following aspects of the Washington Township/Waynesboro area;

Very Salisfied Satisfied NeutralUndacided Dissatisfied Very Dissatisfied Mo Response

TWP BORO TWP BORO TWP BOROD TWP BORO TWP BORO TWP BORO
Allractiveness/aesthelics of the area 12.16% 8.33% 58.11% 58.33% 14.86% 14.29% 1261% | 19.05% § 2.26% 0.00% 472% 8.67%
Housing cost 2.19% 1.19% 28.95% 28.57% 35.09% 30.95% { 26.75% | 30.95% { 7.02% 8.33% 2.15% B.67%
Convenience to shopping 16.23% 5.75% 65.79% 57 47% 8.77% 8.05% 7.02% | 22.98% § 2.1%% 5.75% 2.15% 3.33%
Fire protection services 23.91% 24.14% 65.22% 62.07% 6.96% 12.64% 3.48% 1.15% 0.43% 0.00% 1.28% 3.33%
Housing availability/choice 7.08% 4.88% 48.23% 48.34% 32.74% 28.05% 8.85% § 18.28% ¢ 3.10% 2.44% 3.00% 8.89%
Law enforcement services 16.16% 10.71% 55.33% 59.52% 18.78% 14.29% 6.11% | 13.10% { 2.62% 2.38% 1.72% 6.67%
Managemant of growth and new development | 2.65% 1.16% 22.12% 25.58% 23.01% 22.09% 28.76% 1 4D.70% | 23.45% | 10.47% 3.00% 4.44%
Parksfopen space 7.89% 6.82% 51.32% 61.36% 21.05% 14.77% | 15.358% | 12.50% ;| 4.39% 4.55% 2.15% 2.22%
Playgrounds for children 6.64% 6.98% 42.48% 45.84% 29.20% 30.23% ¢ 17.70% | 12.79% { 3.98% 1.16% 3.00% 4.44%
Quality of public schools 5.70% 5.68% 47.37% 43.18% 22.81% 23.86% i 1667% | 25.00% | 7.46% 2.21% 2.15% 2.22%
Recreational opportunities 5.26% 2.27% 43.42% 45.45% 28.95% 20.55% 1 17.54% | 18.18% | 4.82% 4.55% 2.15% 2.22%
Road surface conditions 1.74% 0.00% 35.22% 34.48% 23.04% 14.84% § 31.30% | 4253% i 8.70% 8.05% 1.28% 3133%
Sense of community 5.22% 1.18% 40.43% 42.35% 38.26% 32.94% § 12.17% | 21.48% | 3.91% 2.35% 1.28% 5.56%
Traffic veiume 1.75% 0.00% 10.48% 17.24% 18.34% 17.24% | 48.72% ] 40.23% § 22.71% | 25.29% { 1.72% 3.33%
Job oppartunities (01.44% 1.22% 23.56% 3.66% 33.78% 41.46% § 28.00% | 4268% | 14.22% | 10.98% | 3.43% 8.85%
Convenience to work 5.86% 7.32% 41.89% 30.49% 38.74% 43.80% | 1081% | 1341% | 2.70% 4.88% 4.72% 8.85%
Tax rates 0.88% 2.30% 19.03% 19.54% 25.22% 28.74% 1§ 36.73% | 29.88% { 18.14% | 19.54% § 3.00% 3.33%
Cost of living 2.19% 1.14% 33.53% 42.05% 33.77% 2500% | 21.93% | 23.86% | 5.58% 7.95% 2.15% 2.22%
Walking opportunities 5.65% 9.30% 36.52% 43.02% 29.57% 2791% | 20.00% | 13.95% | 8.26% 5.81% 1.29% 4.44%
Biking opporiunities 3.85% 361% 21.05% 16.87% 39.04% 54.22% | 2588% | 16.87% | 10.0%% j 8.43% 2.15% 7.78%
Real estale tax assessment 0.45% 1.18% 13.47% 18.82% 32.43% 42.35% | 29.73% | 21.18% | 18.92% § 16.47% § 4.72% 5.56%
Medical services 10.00% 7.95% 63.96% 68.18% 14.35% 13.64% 6.09% 7.95% 261% 2.27% 1.29% 2.22%
Feeling of salely 12.55% 11.36% 65.80% 51.14% 17.32% 19.32% 346% | 17.05% ] 0.87% 1.14% 0.86% 2.22%
How would you rate the amount of increase in residential, commercial and industrial development in the Washington Township/Waynesboro area over the last len years?

Very Excessive Excessive Appropriale Lacking Severeiy Lacking No Response

TWP BORO TWP BORO TWP BORO TWP BORO TWP BORO TWP BORO
Residential Development 43.91% 28.09% 35.09% 39.33% 18.70% 31.46% 1.30% 1.12% 0.00% 0.00% 1.29% 1.41%
Cammercial Development 8.73% 6.98% 14.85% 3.30% 57.21% 51.16% 1572% | 30.23% | 3.49% 2.33% 1.72% 4.44%
Industrial Deveiopment 217% 0.00% 2.17% 1.16% 29.57% 20.93% | 46.09% | 59.30% | 20.00% § 18.60% | 1.29% 4.44%

Page Zof ¥




In your opinian, do we need meore of these services in the Washinglon Township /fWaynesboro area?

Strongly Agree Agree Neulral/Undecided Disagree Strongly Disagree No Response

TWP BORO TWP BORO ™WP BORO TWP BORO Twe BORO WP BORC
Research and development firms 14.04% 9.41% 23.95% 41.18% 41.23% 38.82% 11.84% | 8.24% 3.95% 2.35% 2.15% 5.56%
Manufacturing 24.45% 26.44% AG.72% 50.57% 21.83% 19.54% 4.37% 2.30% 262% 1.15% 1.72% 3.33%
Tourism attractions 6.55% 9.20% 42.79% 49.43% 36.24% 37.93% 11.35% | 2.30% 3.06% 1.15% 1.72% 3.33%
Heaith services 8.30% 11.49% 39.74% 41.38% 40.61% 31.03% 16.92% | 14.94% | 044% 1.15% 1.72% 3.33%
Financial Services 281% 6.02% 18.70% 14.46% 37.83% 39.76% § 33.04% | 34.94% | 7.83% 4.82% 1.29% 7.78%
Warehousing and distribution 4.41% 4.76% 26.43% 27.358% 37.00% 39.29% § 2247% | 2262% | 969% 5.95% 2.58% 6.67%
Restaurants 14.41% 30.34% 43.03% 38.20% 20.52% 21.35% } 1354% | 8.99% 3.48% 1.12% 1.72% 1.11%
Very large retait stores 8.26% 16.09% 20.90% 26.44% 28.26% 28.74% | 31.74% | 2299% | 11.74% | 575% 1.28% 3.33%
Specialty Retai 9.65% 14.12% 39.47% 45.88% 32.46% 30.59% 14.47% | 7.06% 3.95% 2.35% 2.15% 5.56%
Quitlet Stores 5.19% 10.47% 25.54% 38.37% 31.60% 26.74% | 29.00% § 22.09% | 8.66% 2.33% 0.86% 4.44%
Business suppori services 5.58% 12.64% 33.33% 35.83% 47 37% 43.68% 9.65% 5.50% 3.07% 1.15% 2.15% 3.33%
TFechnolegy based firns 18.18% 13.95% 45.32% 48,84% 22.94% 31.40% 8.66% 4.65% 3.90% 1.186% 0.86% 4.44%
Professional service firms 6.22% 6.33% 36.00% 34.18% 43.11% 48.10% | 12.00% | 11.39% | 2.67% 0.00% 3.43% | 12.22%
Corporate offices 7.96% 5.06% 31.42% 34.18% 40.71% 46.84% 16.37% [ 12.68% | 3.54% 1.27% 3.00% | 12.22%
Convenience Stores 0.44% 3.75% 11.01% 36.00% 26.43% 30.00% | 50.22% | 31.25% | 11.89% | 5.00% 258% | 1i11%
Business parks 5.33% 5.13% 2578% 34.62% 35.56% 41.03% | 25.33% | 15.38% | 8.00% 3.85% 3.43% | 13.33%
Shapping centers 0.88% 7.50% 19.03% 30.00% 25.22% | 2875% | 40.71% | 28.75% | 14.16% | 5.00% | 3.00% | 11.11%
Strip malis 1.33% 3.75% 10.22% 22.50% 24.44% 27.50% | 44.89% | 37.50% | 19.11% | 8.75% 3.43% | 1111%
industrial parks 5.38% 3.80% 33.18% 39.24% 28.70% 41.77% | 23.32% | 10.13% | 9.42% 5.06% 4.29% | 12.22%
Entertainment businesses 5.36% 12.50% 38.39% 46.25% 36.18% 31.25% 13.84% | 7.50% 6.25% 2.50% 3.88% | 11.11%
Hoteis, motels, and inns 8.11% 12.66% 40.09% 46.84% 27.03% 27.85% 18.02% | 11.39% | 6.76% 1.27% 4.72% | 12.22%
Dry Cleaners, hair salons, and simitar personal
sepvices 1.34% 2.50% 25.45% 27.50% 34.82% 4000% | 28.91% | 27.50% | 8.48% 2.50% 3.86% | 11.11%
Do you agree or disagree that the following are sericus housing issues in the Washington Township/Waynesboro area?

Strongly Agree Agree Neutral/Undecided Disagree Strongly Disagree No Response

TWP BORO TWP BCRO TWe BORO TwpP BORO TWP BCORO TWP BORO
Avaitability ot housing tor the physicatly
challenged/senior citizens 11.56% 14.46% 37.78% 38.55% 35.11% 34.94% ¢ 15.41% | 12.05% | 0.44% 0.00% 3.43% 7.78%
Availabitity of housing for peopie working in the
Washington Township/Waynesboro area 7.08% 14.63% 29.20% 19.51% 28.76% 45 12% 30.97% 1 19.51% 3.98% 1.22% 3.00% 8.89%
Avaitabifity of rental housing 4.91% 9.88% 25.89% 25.93% 37.50% 4568% | 2768% § 17.28% ¢ 4.02% 1.23% 3.86% | 10.00%
Avaifability of alternatives {0 single-famity
housing 543% | "13.41% 23.53% 19.51% 39.82% 50.00% | 27.15% | 15.85% | 4.07% 1.22% 5.95% 8.89%
Availabilily of age restricted communities 8.93% 8.75% 21.43% 26.25% 44.20% 42.50% | 20.54% [ 20.00% | 4.91% 2.50% 3.86% | 11.11%
Housing affordability 21.33% 25.93% 42.22% 35.80% 20.44% 24.69% 12.00% | 11.11% | 4.00% 2.47% 3.43% | 10.00%
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How likefy would you be to support an increase in taxes that might address each of the foliowing inifiatives? This question is specifically exploring whether you would be willing to increase
your taxes for these services. For each individual item, please assume your lotaf annual tax increase would be approximately $20.

Very Likely Likely Neutral/Undecided Unlikely Very Unlikely No Response

TWP BORO TWP BORO TWP BORO Twe BORO TWP BORO Twe BORO
Road improvements in the Borough/Township | 13.84% 22.89% 41.07% 32.53% 12.85% 21.69% | 22.32% | 18.07% | 9.82% 4.82% 3.86% 7.78%
Pubiic sewer and water improvemeants in the
Borough/Township 8.00% 8.43% 22.22% 25.30% 21.78% 32.53% | 33.78% | 26.51% | 14.22% | 7.23% 3.43% 7.78%
Promoting econemic development in the
Borough/Township 8.93% 10.98% 28.13% 18.29% 27.23% 39.02% | 23.21% | 24.38% | 12.80% 1 7.32% 3.86% 8.89%
Preservation/protection of histaric
Borough/Township resources 11.50% 8.43% 27.88% 22.89% 25.86% 38.55% § 2434% | 2168% | 1062% | 843% 3.00% 7.78%
Preservalion/maintenance ol open space 107
purpose of environmental or aesthetic
purposes 17.78% 9.76% 25.78% 29.27% 29.78% 30.49% | 17.33% | 19.51% § 9.33% | 1098% | 3.43% 8.89%
IMPIGVEMents o oF mamlenalice of exishng
parks and recrealicnal facilities in the
Borough/Township 16.52% 14.46% 37.50% 31.33% 22.77% 32.53%  1563% | 16.87% | 7.59% 4.82% 3.86% 7.78%
Biking, hiking, and walking trails in the
Borough/Township. 17.70% 15.66% 28.32% 27.71% 18.91% 28.92%  21.68% | 1566% | 12.39% | 12.05% [ 3.00% 7.78%
Acquisition of additional Borough/Township
property for public parkland {new parks or
sxpansion of existing) 12.56% 13.25% 24.66% 20.48% 23.32% 33.73% | 24B6% § 2410% | 14.80% | 8.43% 429% 7.78%
Preserving agriculturai land in the Township 33.48% 23.81% 23.02% 29.76% 17.86% 22.62% 12.50% | 17.86% | 7.14% 5.95% 3.86% 6.67%
lmproving the downlown Waynesboro
business district 14.35% 25.00% 29.60% 33.33% 22.42% 22682% | 18.83% { 14.290% | 14.80% | 4.76% 4.29% 6.67%
Interconnecting the Borough and Township by
a sidewalk along Roule 16. 16.89% 18.82% 17.33% 23.53% 20.89% 17.65% | 24.44% | 22.35% | 20.44% | 17.65% | 3.43% 5.56%
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Do you agree or disagree that the foliowing are important planning issues facing the Washington Township/Waynesboro area in the next 10 years?

Strongly Agree Agree Neulral/Undecided Disagree Strongly Disagree No Respense

TWP BORO TWP BORC TWP BORO TWP BORO TWP BORO TWP BORO
Preserving environmentally sensilive areas 38.50% 35.71% 38.50% 39.29% 14.16% 17.86% 7.96% 5.95% 0.88% 1.19% 3.00% 8.67%
Road improvements 29.65% 40.70% 58.85% 47.87% 7.96% 9.30% 3.40% 1.16% 0.44% 1.16% 3.00% 4.44%
Growth management 50.22% 44 83% 36.68% 37.93% G.61% 11.49% 2.18% 5.75% 1.31% 0.06% 1.72% 3.33%
Sewage disposat 20.70% 20.00% 47.58% 47 .06% 25.11% 28.24% 6.17% 4.71% 0.44% 0.00% 2.58% 5.56%
Drinking water supply 37.89% 35.63% 43.61% 42.53% 14.54% 13.79% 2.64% 6.90% 1.32% 1.15% 2.58% 3.33%
Open space preservation 34.36% 19.54% 40.09% 48.28% 20.70% 22.99% 4.41% 575% 0.44% 3.45% 2.58% 3.33%
Agricuitural preservation 45.85% 32.95% 34.06% 38.64% 13.97% 318.18% 5.68% 6.82% 0.44% 3.41% 1.72% 2.22%
Historic preservation 28.32% 21.18% 34.96% 37.65% 24.34% 34.12% | 1062% | 4.71% 1.77% 2.35% 3.00% 5.56%
Water quality protection 44.30% 45.35% 47.37% 40.70% 6.14% 11.63% 2.19% 2.33% 0.00% 0.00% 2.15% 4.44%
Public fransportation availability 19.82% 26.14% 35.24% 42.05% 33.04% | 21.59% 9.69% | 10.23% | 2.20% 0.00% 2.58% 2.22%
Public safely 26.87% 34.88% 53.74% 44.19% 15.86% 13.95% 3.52% 6.98% 0.00% 0.00% 2.58% 4.44%
Recreationat apportunities 14.98% 18.60% 46.26% 44.19% 30.40% 33.72% 6.61% 3.49% 1.76% 0.00% 2.58% 4.44%
Telecommunicalions service 11.45% 11.76% 37.00% 31.76% 37.00% 45.88% 11.89% 9.41% 2.64% 1.18% 2.58% 5.56%
Parking 11.89% 24 14% 35.24% 33.33% 33.48% 32.18% | 1718% | 9.20% 2.20% 1.156% 2.58% 3.33%
Truck traffic 34.07% 37.93% 40.27% 40.23% 16.81% 14.94% 6.64% 4.80% 2.21% 2.30% 3.00% 3.33%
Economic deveiopment 28.19% 30.59% 45.37% 43.53% 19.82% 22.35% 5.17% 3.53% 0.44% 0.00% 2.58% 5.56%
Tourism 8.37% 15.12% 33.04% 27.91% 40.97% 44.19% 14.54% | 10.47% 3.08% 2.33% 2.58% 4.44%
Yraveling Route 16 46.70% 45.35% 38.77% 38.37% 8.81% 16.28% 4.85% 0.00% 0.88% 0.00% 2.58% 4.44%
Borough Revitalization 16.74% 31.03% 40.09% 37.93% 30.84% 28.74% 8.37% 1.15% 3.96% 1.15% 2.58% 3.33%
Bikeways 16.81% 19.77% 31.86% 33.72% 32.30% 37.21% 14.60% 6.98% 4.42% 2.33% 3.00% 4.44%
Sidewalks 14.54% 27.91% 33.48% 2791% 32.16% 34.88% 15.42% 5.98% 4.41% 2.33% 2.58% 4£.44%
Alternative routes to Route 16 33.63% 45.35% 39.38% 27.91% 16.37% 18.60% 6.64% $5.98% 3.98% 1.16% 3.00% 4.44%
Reuse of vacant industrial buildings 41.85% 43.18% 46.70% 42.05% 8.81% 13.64% 1.76% 1.14% 0.88% 0.00% 2.58% 2.22%
Walking paths 21.68% 23.53% 30.53% 31.76% 31.86% 30.59% | 13.27% ; 1059% | 2.65% 3.53% 3.00% 5.56%
Interconnectivity of developments 12.00% 15.12% 25.33% 31.40% 42.22% 45.35% | 15.11% | 5.98% 5.33% 1.16% 3.43% 4.44%
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‘Happel's Meadow =

‘Redrun Park: - i

Every area has its “reasures” - places that are unique because of their beauty, appeal, hisioric character, or because of what they offer the citizens of the area. Citizens often want to
preserve these special spaces for future generations. In the space provided below, please identify places in the Washington Township/Waynesboro area — including neighborhoods, historic

buildings, public buildings, businesses, and scenic spots or any other location — that you consider a "easure.”

Renfrew o
Borcugh Hall.-
Mont Allo

Olier House )
Toll Houge - Vit
Rose Mangor Buﬁdmg_ )
Meménal Park: 73 el s Do
Bowntown ) )
Penn Mar Park vo007 0l iy Wil
Harbaugh Chu;ch
Hoover House:: B

Clayton AvelCiayion Ave S hool )
Shanks Mili ST
Town Square o )
Appalachian-Trail/Michatix Stale Forest: 77"
Pine Hill Rec Area
Waynesboro Theater
North Side Pool Park
Zuliinger Schooh+
Library )
Farmland =% 207
Woodiand
‘Welty's Bridge
High Rock o
Saccer Fields ™
No Response

44.21%

TWP

‘:-1t> 9% i
51.54%
“6.15%. i

0.00%
S Ba

3.08%

e B3R L

0.00%

CE16.15%

10.77%

e BA%

5.38%

~3.08%:

3.85%

S 3.08%

6.15%

[ LR

16.15%

E0TT%:

6.15%

3.85%

5.38%

EREB LY. P
- 10.00%

'BORO
"3.64%
54.55%

L A0.81%

1.82% B
14.58% i+
9.09%

Fargs

3.64%

.29.00% ¢

14.55%

2.T78%

1.82%

g

7.27%

Ny

14.55%

A2.73%

5.45%

©.3.64%:

3.64%

HO00% S

727%
8.00%
364%

H0.00% 5

1.82%

“82%

38.89%
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Please inciude any other comments you wish to make or list other issuss you believe should be addressed by Washington Township and Waynesboro Berough below or on & separale piece

of paper.

TWF
Taxes are too high
Re-assessments are needed
DevelopmenyGrowth is excessive and out of controd
Preservation of farmland and open space
Rails to trails/pedesirian, bike pathways
Rt. 16 traffic
Excessive speed

BORG
Truck Traffic - jake breaking, engine noise
Traffic congestien through Waynesboro
Traffic Light synchronization
Speed of traffic
Public Transportation
Property taxes too high
Re-assessments needed
Revitalization of downtown

Encourage businesses on the west side of town
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Borough of Waynesboro Resident Questionnaire Results

How long have you lived in the Township and/or Borough?

5 years or less 11 12.22%
6-10 years 9 10.00%
11-20 years 11 12.22%
More than 20 years 58 65.56%

How long have you lived at your current address?

5 years or less 22 24.44%
6-10 years 18 20.00%
11-20 years 20 22.22%
More than 20 years 30 33.33%

Please indicate the number of persons residing in your home (including yourself) in each age group

Under age 5 8
B-15 years 13
16-19 years 6
20-25 years 4
26-29 years 4
30-39 years 13

Please indicate the employment status of the head of the household:

Full Time 48 54.44%
Part-lime 5 5.56%
Unemployed 2 2.22%
Retired 34 37.78%
No Response 0 0.00%

4G-49 years
50-59 years
60-85 years
85 and over
No response

Which of the following categeries reflects your Total Annual Household income before taxes:

Less than $25K 20 24.69%
25K - 50K 23 28.40%
50K - 100K 34 41.98%

100-150K 4 4.94%

150K - 200K
> 200K
No Response

19
30

32

)

9

G.00%
0.00%
106.00%



Please indicate whether you are salisfied with each of the following aspecis of lhe Washington Township/Waynesboro area:

Very Satisfied Salislied Neutral/Undecided Dissatisfied Very Dissatisfied No Response
Attractiveness/aesthelics of the area 7 8.33% 49 58.33% 12 14.29% 161  19.05% 4] 0.00% 6 6.67%
Housing cost 1 1.19% 24 28.57T% 26 30.85% 26| 30.95% 7 8.33% 4] 6.67%
Convenience o shopping 5 5,75% 50 57 47% 7 8.05% 20| 22.99% 5 5.75% 3 3.33%
Fire protection services 21 24.14% 54 62.G7% i 12.64% 1 1.15% ¢} 0.00% 3 3.33%
Housing availabifity/choice 4 4.88% 38 46.34% 23 28.05% 15 18.29% 2 2.44% 8 8.89%
Law enforcement services g 10.71% 50 59.52% 12 14.29% 11 13.10% 2 2.38% 6 6.67%
Management of growth and new development 1 1.16% 22 25.58% 19 22.09% 35| 40.70% 8| 10.47% 4 4.44%
Parksfopen space 6 £.82% 54 61.36% 13 14.77% 11 12.50% 4 4.55% 2 2.22%
Playgrounds for children 6 6.98% 42 48.84% 26 30.23% 11| 12.79% i 1.16% 4 4.44%
Quality of public schools 5 5.68% 38 43.18% 21 23.86% 22| 25.00% 2 2.27% 2 2.22%
Recreational oppostunities 2 2.27% 40 45.45% 26 29.55% 16| 18.18% 4 4.55% 2 2.22%
Road surface conditions 0 0.00% 30 34.48% 13 14.94% 37| 42.53% 7 8.05% 3 3.33%
Sense of communily 1 1.18% 36 42.35% 28 32.94% 18] 21.18% 2 2.35% 5 5.56%
Traffic volume 0 0.90% 15 17.24% 15 17.24% 35| 40.23% 22] 25.29% 3 3.33%
Job epporiunities 1 1.22% 3 3.66% 34 41.46% 35| 42.68% 9 10.98% 8 8.89%
Convenience to work 6 7.32% 25 30.49% 36 43.90% 11 13.41% 4 4.88% 8 8.89%
Tax rates 2 2.30% 17 19.54% 25 28.74% 26| 29.89% 17 19.54% 3 3.33%
Cost of living 1 1.14% 37 42.05% 22 25.00% 21| 23.86% 7 7.95% Z 2.22%
Walking opportunities 8 9.30% 37 43.02% 24 27.91% 12| 13.95% 5 5.81% 4 4.44%
Biking opportunities 3 3.61% 14 16.87% 45 54.22% 14 18.87% 7 8.43% 7 7.78%
Real estate tax assessment 1 1.18% 16 18.82% 36 42.35% 18| 21.18% 14} 16.47% 5 5.56%
Madical services 7 7.95% 6G 656.18% 12 13.64% 7 7.95% 2 2.27% 2 2.22%
Feeling of safely 10 11.36% 45 51,14% 17 19.32% 15| 17.05% 1 1.14% 2 2.22%

How would you rate the amount of increase in residential, commercial and indusisial development i

n the Washingten Tor

wnship/Waynesbore a

rea over the last ten years?

Very Excessgive Excessive Appropriate Lacking Severely Lacking No Response
Residential Deveiopment 25 28.09% 35 39.33% 28 31.46% 1 1.12% 0 0.60% 1 1.11%
Commercial Development B 6.98% 8 9.30% 44 51.16% 28| 30.23% 2 2.33% 4 4.44%
industrial Development 0 0.00% 1 1.16% 18 20.93% 51| 59.30% 16]  18.60% 4 4.44%




in your opinion, do we need more of these services in the Washington Township {Waynesborg area?

Strongly Agree Agree NeutralfiUndecided Disagree Strongly Disagres Na Response
Research and development firms 8 9.41% 35 41.18% 33 38.82% 7 8.24% 2 2.35% 5 5.56%
Manufacturing 23 26.44% 44 50.57% 17 19.54% 2 2.30% H 1.15% 3 3.33%
Tourism allractions 8 9.20% 43 49.43% 33 37.93% 2 2.30% 1 1.15% 3 3.33%
Health services 10 11.48% 36 41.38% 27 31.03% 13] 14.94% 1 1.15% 3 3.33%
Financial Services 5 6.02% 12 14.46% 33 38.76% 28 34.84% 4 4.82% 7 7.78%
Warehousing and distribution 4 4.76% 23 27.38% 33 38.29% 19| 22.62% 5 5.85% 6 6.67%
Restauranis 27 30.34% 34 38.20% 19 21.35% 8 8.99% 1 1.12% 1 1.11%
Very large retail stores 14 16.09% 23 26.44% 25 28.74% 201 22.99% 5 5.75% 3 3.33%
Specialty Retail 12 14.12% 39 45.88% 26 30.59% 6 7.06% 2 2.35% 5 5.56%
Outlet Stores 9 10.47% 33 38.37% 23 26.74% 19| 22.09% 2 2.33% 4 4.44%
Business support services 11 12.54% 3% 35.63% 38 43.68% 6 £.90% 1 1.15% 3 3.33%
Technology based firms 12 13.95% 42 48.84% 27 31.40% 4 4.65% 1 1.16% 4 4.44%
Professionat service firms 5 6.33% 27 34.18% 38 48.10% el 11.39% G 0.00% 1) 12.22%
Corporate offices 4 5.06% 27 34.18% 37 45.84% 16| 12.66% 1 1.27% 1) 12.22%
Convenience Stores 3 3.75% 24 30.00% 24 30.00% 25| 31.25% 4 5.00% 107 1111%
Business parks 4 5.13% 27 34.62% 32 41.03% 12| 15.38% 3 3.85% 121 13.33%
Shopping centers 6 7.50% 24 30.00% 23 28.75% 23| 2875% 4 5.00% 100 11.11%
Strip malls 3 3.75% 18 22 50% 22 27.50% 30| 37.50% 7 8.75% 10 1M111%
Industrial parks 3 3.80% 31 39.24% 33 41.77% 8| 10.13% 4 5.08% 1 12.22%
Entertainment businesses 10 12.50% 37 46.25% 25 31.25% 6 7.50% 2 2.50% 0 11.11%
Hotels, molels, and inas 10 12.66% 37 46.84% 22 27.85% 9| 11.39% 1 1.27% 1 12.22%
Dry Cleaners, hair salons, and simitar personal
services 2 2.50% 22 27.50% 32 40.00% 22| 27.50% 2 2.50% G 11.11%
Do you agree or disagres that the following are serious housing issues in the Washington Township/Waynesboro area?

Strangly Agree Agree Neutra¥/Undecided Disagree Strongly Disagree No Response
Avalilability ot housing tor the physically
challenged/senior citizens 12 14.46% K74 38.55% 29 34.94% 16 12.05% G G.00% 7 7.78%
Availabitity of housing for people working in the
Washinglon Township/Waynesboro area 12 14.63% 16 18.51% 37 45.12% 18] 19.51% 1 1.22% 8 8.89%
Availabitity of rental housing 8 4.838% 4l 25.93% 37 45.68% 14 17.28% 1 1.23% 91 16.00%
Availabifity of allernatives to single-family
housing 11 13.41% 16 19.51% 41 50.00% 13| 15.85% 1 1.22% 8 8.89%
Availabilily of age restricled communities 7 8.75% 21 26.25% 34 42.50% 16| 20.00% 2 2.50% 10 11.11%
Housing allordability 21 25.93% 28 35.80% 20 24.69% 9l 11.11% 2 2.47% 91 10.00%




How likely would you be 1o support an increase in taxes that might address each of the following iniliatives? This question is specifically exptoring whether you would be willing fo
increase your laxes for these services. For each individual item, please assume your telat annual fax increase would be approximately $20.

Very Likely Likely Neutral/Undecided Unlikely Very Unlikely No Response
Road improvements in the Borough/Township 19 22.89% 27 32.53% 18 21.69% 151 18.07% 4 4.82% 7 7.78%
Public sewer and water improvements in the
Borough/Township 7 8.43% 21 25.30% 27 32.53% 22f 26.51% 8 7.23% 7 7.78%
Promoting ecanomic development in the
Borcugh/Township 9 10.98% 15 18.29% 32 38.02% 20f 24.39% B 7.32% 8 8.89%
Preservation/protection of historic
Borough/Township resources 7 8.43% 19 22.89% 32 38.55% 181 21.89% 7 8.43% 7 7.78%
Hreservalioh/imainteénance of opert Space [or
purpose of environmental or aesthetic
pUrposes 8 9.76% 24 29.27% 25 30.49% 161 19.51% 9 10.98% 8 8.89%
Improvements & or maintenance of exising
parks and recreational facilities in the
Barough/Township 12 14.46% 28 31.33% 27 32.53% 14 16.87% 4 4.82% 7 7.78%
Biking, hiking, and walking irails in the
Berough/Township, 13 15.66% 23 27.71% 24 28.92% 13| 15.86% 101 12.05% 7 7.78%
Acquisition of additionai Berough/Township
property for public parkland (new parks or
expansion of existing) 11 13.25% 17 20.48% 28 33.73% 200 2410% 7 8.43% 7 7.78%
Preserving agricultural land in the Township 20 23.81% 25 29.76% 18 22.62% 15| 17.86% 5 5.95% 6 8.67%
Improving the downlown Waynesboro business
disfrict 21 25.00% 28 33.33% 1¢ 22.62% 12| 14.29% 4 4.76% <] 6.67%
Interconnecting the Borough and Township by
a sidewalk along Route 16. 16 18.82% 26 23.53% i5 17.65% 19]  22.35% 15] 17.85% 5 5.56%
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Do you agree or disagree that the following are important planning issues facing the Washington Township/Waynesbors area in the next 10 years?

Strongly Agree Agree Neutral/Undecided Disagree Strongly Disagree No Response
Preserving environmentaliy sensilive areas 30 35.71% 33 39.29% 15 17.86% 5 5.95% 1 1.19% 6 6.67%
Road improvements 35 40.70% 41 47 87% 8 9.30% 1 1.16% 1 1.16% 4 4.44%
Growth management 39 44 .83% 33 37.93% 16 11.49% 5 5.75% 0 0.00% 3 3.33%
Sewage disposal 17 20.00% 40 47.06% 24 28.24% 4 4.71% 0 0.00% 5 5.56%
DOrinking water supply 31 35.63% 37 42.53% i2 13.79% 6 6.90% 1 1.15% 3 3.33%
Open space preservation 17 19.54% 42 48.28% 20 22.99% 5 5.75% 3 3.45% 3 3.33%
Agricultural preservation 29 32.95% 34 38.64% 16 18.18% 6 6.82% 3 3.41% 2 2.22%
Hisloric preservation 18 21.18% 32 37.65% 28 34.12% 4 4.71% 2 2.35% 5 5.56%
Water quality protection 39 45.35% 35 40.70% 10 11.63% 2 2.33% 0 0.00% 4 4.44%,
Public transportation avaitability 23 26.14% 37 42.05% 19 21.59% 9 10.23% 0 0.00% 2 2.22%
Public safety 30 34.88% ag 44.19% 12 13.95% 6 6.98% 0 0.00% q 4.44%
Recreational opportunities 16 18.60% 33 44.18% 29 33.72% 3 3.49% 0 0.00% 4 4.44%
Telecommunications service 10 11.76% 27 31.76% 39 45.88% 8 941% 1 1.18% 5 5.56%
Parking 21 24.14% 29 33.33% 28 32.18% 8 9.20% 1 1.15% 3 3.33%
Truck traffic 33 37.93% 35 40.23% 13 14.94% 4 4.60% 2 2.30% 3 3.33%
Economic development 26 30.59% 37 43.53% 18 22.35% 3 3.53% G 0.90% 5 5.56%
Tourism 13 15.12% 24 271 91% 38 44 19% 9| 10.47% 2 2.33% 4 4.44%
Traveling Roule 16 38 45.35% 33 38.37% 14 16.28% G 6.00% 0 0.00% 4 4.44%
Borough Revilalization 27 31.03% 33 37.93% 25 28.74% 1 1.15% 1 1.15% 3 3.33%
Bikeways 17 19.77% 29 33.72% 32 37.21% 6 6.88% 2 2.33% 4 4.44%
Sidewalks 24 27.91% 24 27.91% 30 34.88% B 6.98% 2 2.33% 4 4.44%
Alternative routes {o Route 16 39 45.35% 24 27.91% 16 18.60% & 6.898% 1 1.16% 4 4.44%
Reuse of vacant industria buildings 38 43.18% 37 42.05% 12 13.64% t 1.14% 0 0.00% 2 2.22%
Walking paths 20 23.53% 27 31.76% 26 30.59% 91 10.59% 3 3.53% 5 5.56%
Interconnectivity of developments 13 15.12% 27 31.40% 39 45.35% B 6.98% 1 1.18% 4 4.44%




Every area has ifs “Ireasures” - places that are unigue because of their beauty, appeal, historic character, or because of what they offer the citizens of the area. Cilizens often want 1o
preserve these special spaces for fulure generaticns. In the space provided below, please idenlify ptaces in the Washingion Township/Waynesboro area — including neighborhoods,
historic buildings, public buildings, businesses, and scenic spots or any other location — that you consider a “treasure.”

‘Happel's Meadow 57T e : 20 364%
Renfrew N 0 54.55%
‘Borough Half-7 8 10.91%
Mont Alle 1 1.82%
Redrun Paik: 8 14.55%
Oller House 5 9.08%
“Toll House N 4 727%
Rose Manor Butldmg 2 3.64%
Memarial Park™: 16 29.08%
Downtown ) ) 8 14.55%
Berin Mar Pafc 9T T i % 12730
Harbaugh Church T 1.82%
Hoover. House - E R s 2l 1.82%
Clayton AvelClayton Ave School . 4 7.27%
Stianks Mil* ST A 1.82%
AT‘?W"‘.SQ‘:’?V&, 8 14.55%
Appaldchian TraifMichaus State Forest. = To12.73%
Pine Hill Rec Area 3 545%
Waynesbors Theater 7.7 2 364%
Norih Side Pool Park 2 364%
Zultinger Schoot™ 0 0.00%
Library 4 727%
:Farm[ana 3 9.09%
Woodland 2 3.64%
Weity's Bridge vl g 0.00%
High Rock ) 1 1.82%
‘Socoer Fislds 1T T T SUETTY O 182%
No Respornse 35 38.89%

Please include any other comments you wish to make or list other issues you believe should be addressed by Washington Township and Waynesboro Borough below or on a separate
piece of paper.

Truck Traffic - jake breaking, engine noise
Traffic congestion througih Waynesboro

Tralfic Light synchronization

Speed of trallic

Public Transportation

Property taxes oo high

Re-assessments needed

Revitalization of downlown

Encourage businesses on the west side of town



Washington Township and the Borough of Waynesboro Combined Resident Questionnaire Results

How long have you lived in the Township and/or Borough?

5 years or less 35 10.84%
6-10 years 22 6.81%
1%-20 years 46 14.24%
More than 20 years 220 68.11%

How long have you lived al your current address?

5 years or less 72 22.29%
8-10 years 48 14.24%
11-20 years 78 24.15%
More than 20 years 127 39.32%

Please indicate the number of persens residing in your home {including yourself) in 2ach age group

Under age 5 23 40-48 years 68
6-15 years 53 50-59 years 121
16-19 years 20 60-65 years 67
20-25 years 16 65 and over 104
26-29 years 12 No response 5
30-39 years 49

Please indicaie the employment status of the head of the household:

Full Time 171 53.27%
Part-time 9 2.80%
Unemployed 2 0.52%
Retired 139 43.30%
No Response 2 0.62%

Which of the following categories reflects your Total Annual Household Income before taxes:

Less than $25K 41 14.29% 150K - 200K [+ 2.09%
25K - 50K g1 31.71% > 200K 3 1.05%
50K - 100K 113 39.37% Mo Response 36 11.15%

100-150K 33 11.50%



Please indicate whether you are satisfied with each of the foflowing aspects of the Washington Township/Waynesboro area:

Very Satisfied Satisfied Neutral/Undecided Dissatistied Very Dissatislied No Response
Allractivenessiaesthetics of the area 34 11.11% 178 58.17% 45 14.71% 44)  14.38% 5 1.63% 17 5.26%
Housing cost 6 1.92% 59 28.85% 106 33.97% 87| 27.88% 23 7.37% i1 3.41%
Convenience to shopping 42 13.33% 200 63.49% 27 8.57% 36] 11.43% 10 3.17% 8 2.48%
Fire protection services 7% 23.97% 204 64.35% 27 8.52% 1¢] 2.84% 1 0.32% B 1.86%
Housing availability/choice z20 6.49% 147 47.73% 97 31.49% 351 11.36% 9 2.92% 15 4.64%
Law enforcement services 46 14.70% 179 57.19% 55 17.57% 25 7.99% 8 2.56% 10 3.10%
Managermnent of growth and new development 7 2.24% 72 23.08% 71 22.76% 100  32.05% 82! 19.87% 11 3.41%
Parksfopen space 24 7.55% 171 54.11% 61 18.30% 46| 14.56% 14 4.43% 7 2.17%
Playgrounds for children 21 6.73% 138 44.23% az 29.49% 51| 16.35% 10 3.21% 11 3.41%
Quality of public schosls 18 5.70% 146 45.20% 73 23.10% 60| 18.99% 19 6.01% 7 247%
Recreational opperiunities 14 4.43% 139 43.99% 92 29.11% 56| 17.72% 15 4.75% 7 2.17%
Road surface conditions 4 1.26% 111 35.02% 66 20.82% 108 34.38% 27 8.52% 6 1.86%
Sense of community 13 4,13% 129 40.95% 116 36.83% 48| 14.60% 11 3.49% 8 2.48%
Traffic volume 4 1.27% 39 12.34% 57 18.04% 42| 44.94% 74;  23.42% 7 217%
Job opportunities 2 0.65% 56 18.24% 110 35.83% 98; 31.92% 411 13.36% 16 4.95%
Convenience to work 18 6.25% 118 38.82% 122 40.13% 351 11.51% 10 3.29% 19 5.88%
Tax rates 4 1.28% 80 19.17% 82 26.20% 109% 34.82% 58| 18.53% 10 3.10%
Cost of living 8 1.90% 118 37.34% 99 31.33% 71 22.47% 22 6.96% 7 2.17%
Walking opporiunities 21 6.65% 121 38.29% 92 29.11% 58; 18.35% 24 7.59% 7 2.147%
Biking opportunities 12 3.86% 62 19.94% 134 43.09% 73| 23.47% 30 9.65% 12 3.72%
Real estate tax assessment 2 0.65% 57 18.57% 108 35.18% 84| 27.36% 56 18.24% 16 4.95%
Medical services 30 9.43% 214 67.30% 45 14.15% 21 6.60% 8 2.52% 5 1.55%
Feeling of safety 39 12.23% 167 61.76% 57 17.87% 23 7.21% 3 0.94% 4 1.24%
How would you rate the amount of increase in residential, commercial and industrial development in the Washington Township/Waynesbore area over the last ten years?
Very Excessive Excessive Apprepriaie Lacking Severely Lacking No Response

Residential Development 126 39.50% 118 36.99% 71 22.26% 4 1.25% o 0.60% 4 1.24%
Commerciat Development 26 8.25% 42 13.33% 175 55.56% 62] 19.68% 10 317% 8 2.48%
Indusitrial Development 5 1.58% 4] 1.80% 85 27.22% 157 49.68% 621 19.62% 7 2.47%




In your opinion, do we need more of these services in the Washinglon Township Waynesbaoro area?

Strangly Agree Agree Neutral/Undecided Disagree Strongly Bisagree No Response
Research and development firms 40 12.78% 161 32.27% 127 40.58% 34 10.86% 11 3.51% 10 3.10%
Manufaciuring 79 25.00% 151 47.78% 67 21.20% 12 3.80% 7 2.22% 7 217%
Tourism attractions 23 7.28% 141 44.62% 116 38.71% 28 8.86% 8 2.53% 7 217%
Health services 29 9.18% 127 40.18% 120 37.97% 38; 12.03% 2 0.63% 7 2.47%
Financial Services LR 3.51% 55 17.57% 120 38.34% 1051 33.55% 22 7.03% 10 3.10%
Warehousing and distribution 14 4.50% 83 26.69% 117 37.62% 70 22.51% 27 8.68% 12 3.72%
Restaurants 60 18.87% 144 45.28% 66 20.75% 39| 12.26% 9 2.83% 5 1.55%
Very iarge retait stores 33 10.41% 69 21.77% 90 28.39% 9431 29.34% 321 10.09% 6 1.86%
Specialty Retail 34 10.86% 129 41.21% 100 31.95% 39| 12.46% k 3.51% 10 3.10%
Cutlet Stores 2 6.62% 92 28.02% 46 30.28% 86 27.13% 22 6.94% 6 1.86%
Business support services 26 8.25% 107 33.97% 146 46.35% 28 8.89% 8 2.54% 8 2.48%
Technology based firms 54 17.03% 149 47.00% 80 25.24% 24 7.57% 10 3.15% 6 1.86%
Professional service firms 19 6.25% 108 35.53% 135 14.41% 36 11.84% 6 1.97% 19 5.88%
Corporate offices 22 7.21% 98 32.13% 129 42.30% 47 15.41% 9 2.95% 18 5.57%
Convenience Slores 4 1.30% 49 15.96% 84 27.36% 139| 4528% 31 10.10% 16 4.95%
Business parks 16 5.28% 85 28.05% 112 36.96% 69| 22.77% 21 6.93% 20 6.19%
Shopping centers 8 2.61% 67 21.80% 8G 26.14% 115f 37.58% 36| 11.76% 17 5.26%
Strip malls 6 1.97% 41 13.44% 77 25.25% 131 42.95% 50| 16.39% 18 5.57%
Industrial parks 15 4.97% 105 34.77% 97 32.12% 60| 19.87% 25 8.28% 21 6.50%
Entertainment businesses 22 7.24% 123 40.46% 106 34.87% 371 1217% 16 5.26% 19 5.88%
Hotels, motels, and inns 28 9.30% 126 41.85% 82 27.24% 49| 16.28% 16 5.32% 22 6.81%
Dry Cieaners, hair salons, and similar personal
services 5 1.64% 79 25.99% 11§ 36.18% 89 29.28% 21 6.91% 19 5.88%
Do you agree or disagree that the following are serious housing issues in the Washingten Township/Waynesboro area?

Strongly Agree Agree Neutral/Undecided Disagree Strongly Disagree No Response
Avaitability ot housing for the physicaily
challenged/senior citizens 38 12.34% 117 37.99% 108 35.06% 44  14.29% 1 0.32% 15 4.64%
Availability of housing for people working in the
Washington Township/Wayneshoro area 28 9.09% 82 26.862% 1G2 33.12% 86| 27.92% 10 3.25% 15 4.64%
Availability of renltal housing 19 6.23% 79 25.90% 121 39.67% 78l 24.92% 10 3.28% 18 5.57%
Availability of alternatives to single-family
housing 23 7.59% 68 22 44% 126 42.57% 731 24.09% 10 3.30% 20 6.19%
Availability of age restricted communities 27 8.88% 69 22.70%| 133]  43.75% 62| 20.39% 13| 4.28% 19; 5.88%
Housing affordability 69 22.55% 124 40.52% 66 21.57% 36 11.76% i1 3.59% 17 5.26%
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How likely would you be to support an increase in taxes that might address each of the foliowing initiatives? This queslion is specifically exploring whether you would be willing to increase
your taxes for these services. For each individual item, please assume your fotal annuat tax increase would be approximately $20,

Very Likely Likely Neutral/Undecided Unlikely Very Unlikely No Response
Road improvements in the Borough/Township 50 16.29% 118 3B8.76% 47 15.31% 65| 21.47% 26 8.47% 16 4.95%
Public sewer and waler improvements in the
Barough/fownship 25 8.12% 71 23.05% 76 24.68% 98| 31.82% 38| 12.34% 15 4.64%
Prometing economic development in the
Borough/Township 29 2.48% 78 25.45% 23 30.39% 2] 23.53% 34| 11.11% 17 5.26%
Preservation/protection of historic
Borough!/Township rescusces 33 10.68% 82 26.54% 890 29.13% 73] 23.62% 31 10.03% 14 4.33%
Preservation/mainienance of open space or
pusrpose of envirenmental or aesthetic
pUIposes 48 15.64% 82 26.71% 92 29.97% 55 17.92% 30 9.77% 16 4.95%
Improvemenis [0 of mairienance of SXistng
parks and recreational facililies in the
Borough/Township 49 15.96% 116 35.83% 78 2541% 49| 15.96% 21 6.84% 16 4.95%
Biking, hiking, and walking trails in the
Berough/Township. 53 17.15% 87 28.16% 89 22.33% 621 20.06% 38} 12.30% 14 4.33%
Acquisition of additional Borough/Township
properly for public parkland {new parks or
expansion of existing) 39 12.75% 72 23.53% 80 26.14% 75i 24.51% 40 13.07% 17 5.26%
Preserving agricultural land in the Township 85 3G.84% 90 29.22% 59 19.16% 431  13.96% 21 6.82% 15 4.64%
Improving the downtown \Waynesboro business
district 533 - 17.26% 94 30.62% 69 22.48% 547 17.59% 37F 12.05% 16 4.95%
interconnecting the Borough and Township by
a sidewalk along Route 16. 54 17.42% 59 19.03% 62 20.00% 74] 23.87% 81 19.68% 13 4.02%
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Do you agree or disagree that the following are important planning issues facing the Washington Township/Waynesboro area in the next 10 years?

Strangly Agree Agree Neutral/Undecided Disagree Strongly Bisagree No Response
Preserving environmenially sensitive areas 117 37.74% 120 38.71% 47 15.16% 23 7.42% 3 0.97% 13 4.02%
Road improvements 102 32.69% 174 55 77% 26 8.33% 8 2.56% 2 0.64% 11 3.41%
Growth management 154 48.73% 17 37.03% 32 10.13% 10 3.16% 3 0.95% 7 217%
Sewage disposal 64 20.51% 148 47 .44% 81 25.96% 18 5.77% 1 0.32% 11 3.41%
Drinking water supply 117 37.26% 136 43.31% 45 14.33% 12 3.82% 4 1.27% g 2.79%
Open space preservalion 95 30.25% 133 42.38% 67 21.34% 15 4.78% 4 1.27% g 2.79%
Agricultural preservation 134 42.27% 112 356.33% 48 15.14% 19 5.99% 4 1.26% 5 1.86%
Historic preservation 82 26.37% 111 35.69% 84 27.01% 28 9.00% 6 1.93% 12 3.72%
Water quality profection 140 44.58% 143 45.54% 24 7.64% 7 2.23% 0 0.00% g 2.79%
Public transportation availabitity 68 21.59% 117 3714% 94 29.84% 31 9.84% 5 1.59% 8 2.48%
Public safety 9 29.07% 160 51.12% 48 15.34% 14 4.47% 0 0.00% 10 3.10%
Recrealional opportunities 50 15.97% 143 4569% 93 31.31% 18 5.75% 4 1.28% 10 3.10%
Telecommunications service 36 11.54% 111 35.58% 123 39.42% 351 11.22% 7 2.24% 11 3.41%
Parking 48 15.29% 109 34.71% 104 33.12% 471 14.97% 6 1.91% 9 2.79%
Truck traffic Hy 35.14% 126 40.26% 51 16.28% 19 6.07% 7 2.24% 10 3.10%
Econemic development 90 28.85% 140 44.87% 64 20.51% 17 5.45% 1 0.32% 11 3.41%
Tourism 32 10.22% 99 31.63% 131 41.85% 421 13.42% 9 2.88% 10 3.10%
Traveling Roule 16 145 46.33% 121 38.66% 34 16.86% 11 3.51% 2 0.64% 10 3.10%
Borough Revilalization 85 20.70% 124 39.48% a5 30.25% 20 6.37% 10 3.18% 9 2.79%
Bikeways 55 17.63% 101 32.37% 105 33.85% 397 12.50% 12 3.85% 1" 341%
Sidewalks 57 18.21% 100 31.95% 103 32.01% 41 1310% 12 3.83% 10 3.10%
Alternative routes o Roule 16 115 36.86% 113 36.22% 53 16.99% 21 6.73% 10 3.21% 11 3.41%
Reuse of vacant induslrial buildings 133 42.22% 143 45.40% 32 10.16% 5 1.59% 2 0.63% 8 2.48%
Walking paths 69 22.19% g6 30.87% 98 31.51% 391 12.54% 9 2.89% 12 3.72%
Interconnectivity of developments 490 12.86% 84 27.01% 134 43.09% 401 12.86% 13 4.18% 12 3.72%




Every area has its “treasures” - places that are unique because of their beauty, appeal, historic character, or because of what they offer the citizens of the area. Citizens often want to
preserve these special spaces for fulure generations. In the space provided below, please identify piaces in the Washingion Township/Waynesberoe area — including neighborhoods,
historic buildings, public buildings, businesses, and scenic spols or any other location — that you consider a “lreasure.”
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Rose Manoy Bulldang
Memorial Park 5 27
Downtown

Pann Mar Park. -
Harbaugh Church
Hoover House s n i s i e
Clayton Ave.’Clayton Ave Sclmoi

Shanks Milt * e
Town Square

Appalachian TraiMichaiix State Forest
Pine Hifl Rec Area
Wayiesboto Theater -

North Side Pool Park
Zullinger. School

Library

Farmland

Woodtand

Welty's Bridge 3.7 20
High Rock

‘Soccer Fields -

No Response

Flease include any other comments you wish to make or list olher issues you believe should be addressed by Washington Township and Waynesboro Borough beiow or on a separate

piece of paper.

Truck Traffic - jake breaking, engine noise
Traffic congestion through Waynesboro

Traffic Light synchronization

Speed of traffic

Public Transportation

Property taxes too high

Re-assessments needed

Revilalization of downtown

Encourage businesses on the west side of town

Happel's Meadaw /" 0 247713 97%
Renfrew 97 - 52.43%
‘Bosough. Hall -5, AL T ET%
Monit Allo S, 54%
-Rediiri Park: ‘ :
Clier House

Toll House %

Taxes are too high

Re-assessments are needed

Development/Growth is excessive and out of control
Preservation of farmland and open space

Rails to trails/pedestrian, bike pathways

RL 16 traffic

Excessive Speed



Comparison of Washington Township and the Borough of Waynesboro Resident Questionnaire Results

How long have you lived in the Township andfor Borough?

Township Borough
5 years or less 10.30% 12.22%
§-10 years 5.58% 10.00%
11-20 years 15.02% 12.22%
More than 20 years 69.10% 65.56%
How long have you lived at your current address?

Tawnship Borough
5 years or fess 21.46% 24.44%
6-10 years 12.02% 20.00%
11-20 years 24 .89% 22.22%
More than 20 years 41.63% 33.33%
Please indicate the number of persons residing in your home (inciuding yourself) in each age group

TwWp BORO TWP BORO

Under age 5 15 3 40-49 years 49 19
6-15 years 40 13 50-59 years 91 30
16-19 years 14 6 60-65 years 58 9
20-25 years 12 4 65 and over 72 32
26-29 years 8 4 Nao response 5 0
30-39 years 36 13
Please indicate the employment status of the head of the household:

Township Borough
Full Time 52.81% 54.44%
Part-time 1.73% 5.56%
Unemployad 0 2.22%
Retired 45,45% 37.78%
No Respanse 0.86% ¢.00%
Which of the following categories reflects your Total Annuat Household Income before taxes:

TWP BORO TWp BORO

Less than $25K 10.19% 24.69% 150K - 200K 2.91% 0.00%
25K - 50K 33.01% 28.40% > 200K 1.46% 9.00%
50K - 160K 38.35% 41.98% No Response 11.59% 10.00%
100-150K 14.08% 4.94%
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Please indicate whether you are satisfied with each of Lhe following aspecis of the Washinglon Township/Waynesboro area:

Very Salisfied Satlisfied Neutral#Undecided Dissatisfied Very Dissalisfied No Response

TwP BORO TWP BORO TWP BORGC TWP BORCG TWP BORO TWP BORO
Allractiveness/aesthetics of the area 12.16% 8.33% 58.11% 58.33% 14.86% 14.29% | 12.61% | 19.05% | 2.25% 0.00% 4.72% 8.67%
Housing cost 2.19% 1.19% 28.95% 28.57% 35.09% 30.95% | 26.75% | 30.95% | 7.02% 8.33% 2.15% 6.67%
Convenience o shopping 16.23% 5.75% 65.79% 57.47% 8.77% 8.05% 7.02% | 22.99% | 2.19% 5.75% 2.15% 3.33%
Fire protection services 23.91% 24 14% 85.22% 62.07% 5.96% 12.64% 3.48% 1.15% 0.43% 0.00% 1.29% 3.33%
Housing avaitability/choice 7.08% 4.88% 48.23% 46.34% 32.746% 28.05% 8.85% | 18.29% | 3.10% 2.44% 3.00% 8.89%
Law enforcement services 16.16% 10.71% 56.33% 53.52% 18.78% 14.25% 6.11% | 13.10% | 262% 2.38% 1.72% 6.67%
Managementi of growth and new development | 2.65% 1.16% 22.12% 25.58% 23.01% 22.09% 28.76% | 40.70% | 23.45% | 10.47% 3.00% 4.44%
Parks/open space 7.89% 6.82% 51.32% 61.36% 21.05% 14.77% 15.35% | 12.50% | 4.39% 4.55% 2.15% 2.22%
Ptaygrounds lor children 5.64% 6.98% 42.48% 48.84% 29.20% 30.23% 17.70% | 12.79% 3.98% 1.16% 3.00% 4.44%
Quality of public schoais 5.70% 5.68% 47 37% 43.18% 22.81% 23.86% 16.67% | 25.00% | 7.46% 2.27% 2.15% 2.22%
Recreationat opportunities 5.26% 2.27% 43.42% 45.45% 28.95% 2955% | 17.54% | 18.18% | 4.82% 4.55% 2.15% 2.22%
Road surface conditions 1.74% 0.00% 35.22% 34.48% 23.04% 14.94% 3§ 31.30% § 4253% § 8.70% 8.05% 1.28% 3.33%
Sense of community 5.22% 1.18% 40.43% 42.35% 38.26% 32.94% § 12.47% 3 21.18% § 3.91% 2.35% 1.29% 5.56%
Traffic volume 1.75% 0.00% 10.48% 17.24% 18.34% 17.24% § 46.72% | 40.23% ] 22.71% | 2529% I 1.72% 3.33%
Job opportunities 0.44% 1.22% 23.56% 3.66% 33.78% 41.46% § 28.00% | 4268% § 14.22% | 10.98% | 3.43% 8.89%
Convenience o work 5.86% 7.32% 41.89% 30.49% 38.74% 4390% | 1081% | 1341% | 2.70% 4.88% 4.72% 5.89%
Tax rales 0.88% 2.30% 19.03% 19.54% 25.22% 28.74% | 36.73% | 29.89% | 18.14% | 18.54% | 3.00% 3.33%
Cost of living 2.19% 1.14% 35.53% 42.05% 33.77% 2500% | 21.83% | 23.86% | 6.58% 7.85% 2.15% 2.22%
Walking opporiunities 5.65% 9.30% 36.52% 43.02% 29.57% 27.91% | 20.00% | 13.95% | 8.28% 5.81% 1.29% 4.44%
Biking cppertunities 3.95% 361% 21.05% 16.87% 39.04% 54.22% | 25.88% | 16.87% | 10.09% | 8.43% 2.15% 7.78%
Real estate tax assessment 0.45% 1.18% 18.47% 18.82% 32.43% 42.35% | 29.73% | 29.18% | 18.92% | 16.47% | 4.72% 5.56%
Medical services 10.00% 7.95% 66.96% 68.18% 14.35% 13.64% 6.09% 7.95% 2.61% 2.27% 1.29% 2.22%
Feeling of safely 12.55% 11.36% 65.80% 51.14% 17.32% 18.32% 3.46% | 17.05% | 0.87% 1.14% 0.86% 2.22%

How wouid you rate the amount of increase in residential, commercial and industsial development in

the Washington Townsh

ip/Waynesboro area o

ver the last ten years?

Very Excessive Excessive Appropriate Lacking Severely Lacking No Response
TWP BORO TWP BORO TWP BORO TWP BORC TWP BORO TWP BORO
Residential Development 43.91% 28.09% 36.09% 39.33% 18.70% 31.46% 1.30% 1.12% 0.00% 0.00% 1.29% 1.11%
Commercial Development 8.73% 6.98% 14.85% 9.30% 57.21% 51.16% 15.72% | 30.23% | 3.49% 2.33% 1.72% 4.44%
Industrial Development 2.17% 0.00% 217% 1.16% 29.57% 20.93% | 46.09% | 59.30% | 20.00% | 18.60% | 1.29% 4.44%
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In your opinion, do we need more of these services in the Washington Township /Waynesboro area?

Slrongly Agree Agree Neutral/Undecided Disagree Strongly Disagree No Response

TWP BORO TWP BORO TWP BORO TWP BORO Twp BORO TWP BORO
Regearch and development firms 14.04% 9.41% 28.95% 41,18% 41.23% 38.82% 11.84% | 8.24% 3.95% 2.35% 2.15% 5.56%
Manufacturing 24.45% 26.44% 46.72% 50.57% 21.83% 19.54% 4.37% 2.30% 2.62% 1.15% 1.72% 3.33%
Tourism atfractions 6.55% $.20% 42.79% 49.43% 36.24% 37.93% | 11.35% | 2.30% 3.06% 1.15% 1.72% 3.33%
Health services 8.30% 11.48% 39.74% 41.358% 4081% 31.03% 10.92% | 14.94% | 0.44% 1.15% 1.72% 3.33%
Financial Services 261% 8.02% 18.70% 14.45% 37.83% 39.76% | 33.04% | 3494% | 7.83% 4.82% 1.29% 7.78%
Warehousing and distribution 4.41% 4.76% 26.43% 27.38% 37.00% 39.29% | 22.47% § 2262% ; 9.68% 5.95% 2.58% 6.67%
Restaurants 14.41% 30.34% 48.03% 38.20% 20.52% 21.35% 13.54% ¢ 8.99% 3.49% 1.12% 1.72% 1.11%
Very large relail stores 8.26% 16.09% 20.00% 26.44% 28.26% 2WB.74% | 31.74% | 22.99% | 11.74% | 5.75% 1.29% 3.33%
Specialty Retait 9.65% 14.12% 39.47% 45.88% 32.48% 30.59% 14.47% § 7.06% 3.95% 2.35% 2.15% 5.56%
Qutlet Stores 5.15% 10.47% 25.54% 38.37% 31.60% 26.74% | 29.00% | 22.09% | 8.66% 2.33% 0.86% 4.44%
Business support services 5.58% 12.64% 33.33% 35.53% 47 .37% 43.68% 9.65% 6.90% 3.07% 1.15% 2.15% 3.33%
Technology based firms 18.18% 13.95% 46.32% 48.84% 22.94% 31.40% 8.66% 4.65% 3.90% 1.16% 0.86% 4£.44%
Professional service firms 6.22% 6.33% 36.00% 34.18% 43.11% 48.10% 12.00% | 11.39% | 2.67% 0.00% 3.43% | 12.22%
Corporate offices 7.96% 5.06% 31.42% 34.18% 40.71% 46.84% 16.37% | 12.66% | 3.54% 1.27% 3.00% | 12.22%
Convenience Stores 0.44% 3.75% 11.01% 30.00% 26.43% 30.00% | 50.22% | 31.25% | 11.89% | 5.00% 2.58% | 11.11%
Business parks 5.33% 5.13% 25.78% 34.62% 35.56% 41.03% | 25.33% | 15.38% | 8.00% 3.85% 3.43% | 13.33%
Shopping centers 0.88% 7.50% 19.03% 30.00% 25.22% 28.75% | 40.71% | 28.75% | 14.16% | 5.00% 3.00% | t111%
Strip malls 1.35% 3.75% 10.22% 22.50% 24.44% 27.50% | 44.89% | 37.80% | 19.11% | 8.75% 3.43% | 11.11%
industrial parks 5.38% . 3.80% 33.18% 39.24% 28.70% NTF7% | 2332% | 10.13% | 9.42% 5.06% 429% | 12.22%
Entertainment businesses 5.36% 12.50% 38.39% 46.25% 38.16% 31.25% 13.84% | 7.50% 6.25% 2.50% 3.86% | 11.11%
Hotels, moleis, and inns 8.11% 12.86% 40.08% 46.84% 27.03% 27.85% 18.02% | 11.39% | 6.76% 1.27% 4.72% | 12.22%
Dry Cleaners, hair salons, and similar persenal
services 1.34% 2.50% 25.45% 27.50% 34.82% 40.00% | 29.91% | 27.50% | 8.48% 2.50% 3.86% | 11.11%
Do you agree or disagree that the following are serious housing issues in the Washingion Township/Waynesboro area?

Slrengly Agree Agree Neuiral/Undecided Disagree Strongly Disagree No Response

TWP BORG TWP BORO TWP BORO TWP BORO TWP BORO TWP BORO
Availability ot housing for the physically
challenged/senior citizens 11.56% 14.46% 37.78% 38.55% 3B11% 34.94% 15.11% | 12.05% | 0.44% 0.00% 3.43% 7.78%
Availability of housing for people working in the
Washingten Township/Waynesboro area 7.08% 14.63% 29.20% 19.51% 28.76% 45.12% | 30.97% | 18.51% | 3.98% 1.22% 3.00% §.89%
Availability of renfal housing 4.91% 5.88% 25.89% 25.93% 37.50% 4568% | 27.68% | 17.28% | 4.02% 1.23% 3.86% | 10.00%
Avaitebility of alternatives to single-family
housing 5.43% 13.41% 23.83% 19.51% 38.82% 50.00% § 27.15% | 15.85% | 4.07% 1.22% 5.15% 8.89%
Availability of age restricted communilies 8.93% 8.75% 21.43% 26.25% 44.20% 4280% | 20.54% | 20.00% i 4.91% 2.50% 3.86% | 11.11%
Housing affordability 21.33% 25.93% 412.22% 35.80% 20.44% 24.69% § 12.00% | 11.11% | 4.00% 2.47% 3.43% | 16.00%
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How fikely would you be lo support an increase in laxes that might address each of the following iniliatives? This question is specifically exploring whether you would be willing to increase
your taxes for these services. For each individual item, please assume your total annuai tax increase would be approximately $20.

Very Likely Likely Neutral/Undecided Uniikely Very Unlikely No Response

TWp BORO TWP BORO TWP BORO TWP BORO TWPR BORO TWP BORO
Road improvements in the Borough/Township | 13.84% 22.89% 41.07% 32.53% 12.95% 21.69% 22.32% | 18.0"% 9.82% 4 82% 3.86% 7.78%
Public sewer and water improvemenls in the
Borough/Township 8.00% 8.43% 22.22% 25.30% 21.78% 32.653% t 33.78% | 2651% § 14.22% | 7.23% 3.43% 7.78%
Promoling economic development in the
Borough/Township 8.93% 10.98% 28.13% 18.29% 27.23% 39.02% § 23.21% | 24.38% § 12.50% ; 7.32% 3.86% 5.89%
Preservation/proiection of historic
Borough/Township resources 11.50% 8.43% 27.88% 22.89% 25.56% 38.55% | 24.34% | 21.68% § 10.62% | 8.43% 3.00% 7.78%
Preservalion/mainienance of open space for
purpase of environmentat or aesthatic
purposes 17.78% 9.76% 25.78% 29.27% 29.78% 30.49% | 17.33% | 19.51% | 9.33% § 10.98% : 3.43% 8.88%
Improvements 1o or mainienance of exisiing
parks and recreational facilities in the
Borough/Township 16.52% 14.46% 37.50% 31.33% 22.77% 32.53% 15.63% | 16.87% | 7.59% 4.82% 3.86% 7.78%
Biking, hiking, and walking trails in the
Borough/Township. 17.70% 16.66% 28.32% 27.71% 19.91% 28.92% 1 2168% | 15.66% i 12.39% § 12.05% ;i 3.00% 7.78%
Acquisitien of additional Borough/Township
property for public parkland (new parks or
expansion of existing} 12.56% 13.25% 24.66% 20.48% 23.32% 33.73% | 2466% | 24.10% | 14.80% | 8.43% 4.29% 7.78%
Preserving agriculiural land in the Township 33.48% 23.81% 29.02% 29.76% 17.86% 22.62% 12.50% | 17.86% | 7.14% 5.95% 3.86% 6.67%
Impraving the dawntown Wayneshoro
business dislrict 14.35% 25.00% 29.60% 33.33% 22.42% 22.62% 18.83% | 14.29% | 1480% | 4.76% 4.29% 6.67%
Intercennecting the Borough and Tewnship by
a sidewalk along Roule 16. 16.89% 18.82% 17.33% 23.53% 20.89% 17.65% | 24.44% | 22.35% | 20.44% | 17.65% | 3.43% 5.56%
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Do you agree or disagree that the foliowing are important planning issues facing the Washinglon TewnshipWaynesboro area in the next 10 years?

Strongly Agree Agree Neutral/Undecided Disagree Strongly Disagree N Response

TWP 80RO TWP BORO TWP BORO TWe BORO Twe 80RO TwP BORC
Preserving environmentaily sensitive areas 38.50% 3B71% 38.50% 39.29% 14.16% 17.86% 7.96% 5.95% 0.88% 1.19% 3.00% 6.67%
Road improvements 26.65% 40.70% 58.85% 47.67% 7.96% 9.30% 3.10% 1.16% 0.44% 1.16% 3.00% 4.44%
Growlh management 50.22% 44.83% 36.68% 37.93% 9.61% 11.49% 2.18% 5.75% 1.31% 0.00% 1.72% 3.33%
Sewage disposal 26.70% 20.00% 47.58% 47.068% 25.11% 28.24% 6.17% 4.71% 0.44% 0.00% 2.58% 5.56%
Drinking water supply 37.8%% 35.63% £3.61% 42.53% 14.54% 13.79% 2.64% 6.90% 1.32% 1.15% 2.58% 3.33%
Open space preservation 34.36% 19.54% 40.09% 48.28% 20.70% 22.99% 4.41% 5.75% 0.44% 3.45% 2.58% 3.33%
Agricultural preservation 45.85% 32.95% 24.06% 38.64% 13.97% 18.18% 5.68% 6.82% 0.44% 341% 1.72% 2.22%
Historic preservation 28.32% 21.18% 34.96% 37.65% 24.34% 3412% | 1062% | 4.71% 1.77% 2.35% 3.00% 5.56%
Water quality protection 44,30% 45.35% 47.37% 40.70% 6.14% 11.63% 2.19% 2.33% 0.00% 0.00% 2.15% 4.44%
Public transportation availability 16.82% 28.14% 35.24% 42.05% 33.04% 21.59% 9.69% | 10.23% | 2.20% 0.00% 2.58% 2.22%
Pablic safety 26.87% 34.88% £3.74% 44 19% 15.86% 13.85% 3.52% 6.98% 0.00% 0.00% 2.58% 4.44%
Recreational epportunities 14.98% 18.60% 46.26% 44.19% 30.40% 33.72% 661% 3.49% 1.76% 0.00% 2.58% 4.44%
Telecommunications service 11.45% 11.76% 37.00% 31.76% 37.00% 4588% | 11.89% | 9.41% 2.64% 1.18% 2.58% 5.56%
Parking 11.85% 24.14% 35.24% 33.33% 33.48% 3218%  17.18% | 9.20% 2.20% 1.15% 2.58% 3.33%
Truck traffic 34.07% 37.93% 40.27% 40.23% 16.81% 14.94% 6.64% 4.60% 2.21% 2.30% 3.00% 3.33%
Economic development 28.18% 30.58% 45.37% 43.63% 18.82% | 22.35% 6.17% 3.53% 0.44% 0.00% 2.58% 5.56%
Tourism 8.37% 15.12% 33.04% 27.91% 4097% | <44.19% 1§ 14.54% | 10.47% | 3.08% 2.33% 2.58% 4.44%
Traveling Route 16 48.70% 45.35% 38.77% 38.37% 8.81% 16.28% 4.85% 0.00% 0.88% G.00% 2.58% 4.44%
Borough Revitalization 16.74% 31.03% 40.09% 37.93% 30.84% | 28.74% 8.37% 1.15% 3.96% 1.15% 2.58% 3.33%
Bikeways 16.81% 19.77% 31.86% 33.72% 3230% | 37.21% | 1460% | 6.98% 4.42% 2.33% 3.00% 4.44%
Sidewalks 14.54% 27 .91% 33.48% 27.91% 32.16% 34.88% | 1542% | 6.98% 4.41% 2.33% 2.58% 4.44%
Alternalive routes to Route 16 33.63% 45.35% 39.38% 27.91% 16.37% 18.60% 5.64% 6.98% 3.98% 1.16% 3.00% 4.44%
Reuse of vacant industrial buildings 41.85% 43.18% 45.70% 42.05% 8.81% 13.64% 1.76% 1.14% 0.88% 0.00% 2.58% 2.22%
Walking paths 21.68% 23.53% 30.53% 31.76% 31.86% 30.58% | 13.27% § 1059% | 2.65% 3.53% 3.00% 5.56%
Interconneclivity of deveiocpments 12.00% 15.12% 25.33% 31.40% 42.22% 45.35% 1511% ¢ 6.98% 5.33% 1.16% 3.43% 4.44%
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Every area has its "reasures” - places that are unique because of their beauly, appeal, historic character, or because of what they offer the citizens of the area. Citizens often wanl to
preserve these special spaces for fulure generations. In the space provided below, please identily places in the Washington Township/Waynesboro area ~ including neighborhoods, historic
buildings, public buildings, businesses, and sceni¢ spots or any other location — that you consider & “treasure.”
] ) ) TWP BORO
Happet's Meadow. .- 700 000 b i e C1592% T 384%
Renfrew o N 51.54% 54.55%
Borough Hall o i s 0 e e Y D%
Mont Alio ] C.00% 1.82%
Rédrun Park "0 S e T 3154% T 14.55%
Oller House 2.08% 8.09%
Toll Holese 5%, s e L T G B S8% T 72T %
Rose Manor Bunldmg 0.00% 3.64%
Memorial Pak 4 5 L e D R 8. 46% T 29.09%
Downlown ] ] 10.77% 14.55%
PaRA Mar Park T T T TR T T S e S Bt 2 7 A%
Harbaugh Chu;ch £38% 1.82%
Hoover House: -0 i s 1 Ll .-‘.—-;‘«-""-qOS%f-'.'.'3"1.8'2%—i
Claylon Ave.fClayton Ave Schooi o - 385%  727%
Shariks Mili- e it S L .08% 0 1.82%
Town Square 6.15% 14.55%
‘Appatachian Trail/Michaux State Forest ™ © . ST 1 548 S 12 73%
Pine Hill Rec Area ) ‘ ) ) 16.15% 5.45%
Waynesboro Theater T T S T QLT Y% 3%
North Side Pool Park ) 6.15% 3.64%
“Zullinger School St T L T 8% T 0.00% .
Library 5.38% 7.27%
Farmland ©1 5 s e e T e L D3 868 . 9.00% 1
Woodiand ] 10.00% 3.64%
Welty's Brigge -0t e T T T S D L B B T 0.00% T
High Rock ] 0.77% 1.82%
"Sacesr Flelds ' 1t L S e e e L T T 2 318 T 180
No Response 44.21% 38.89%
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Please include any other comments you wish to make or list other issues you believe should be addressed by Washinglon Township and Waynesboro Berough below or on a separale piece

of paper.

TWP
Taxes are to¢ high
Re-assessments are needed
Development/Growth is excessive and out of controt
Preservation of farmland and open space
Rails to rails/pedestrian, bike pathways
Rt. 16 fraffic
Excessive speed

BORO
Truck Traffic - jake breaking, engine noise
Tralfic congestion through Waynesboro
Traffic Light synchronization
Speed of traffic
Public Transportation
Property taxes too high
Re-assessments needed
Revitalization of downtown

Encourage businesses on the west side of town
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Washington Township Residents Supplemental Resulis

1 Rank in order of priority the following statements 1o best describe how you believe the Washington Township Police Department should be managed now and
in the future: (Show priority 1~ 2 - 3, with 1 being your highest priority and 3 being your lowest priority)

1 2 3

a

The Washington Township Police Department should continue as a separate

iownship only police department 73 68 59
B |The Washington Township and Waynesboro Police Bepartments should be

combined in a joint police department 101 67 36
€ 1The Washington Township and Waynesboro Police Departments should be

combined with Antrim Township and Greencastle Police Depariments to form a

new regionat police department 22 27 147

d {No Response % g




Thinking five to twenty-pius years in the future, rank in order of priority the following statements: (show priority 1-2-3-4-5, with 1 being your highest priority
and 5 being your lowest priority.)

The Township should sell the present buildings and property on Welly Road

and re-locate Township administrative function, police department and public
works at a new facility without the WTMA if this can move can be

" laccomplished without a substantial tax increase. 18 32 70 24 48

...with the WTMA so that all township functions are at one location if this move
can be accomplished without a substantial tax increase 43 57 37 23] - 36

..-with the WTMA so that all township funclions are at one iocation and

provide land area for a senior center, district justice and substation for fire and
ambulance at the site to be constructed sometime in the future if neaded if this
move can be accomplished without a substantial tax increase. 51 21 34 32 59

The Township should not plan for future growth at this time 40 19 20 9 108

The Township should keep the Welty Road site for public works and the police
department and co-locate the adminisirative office with the WTMA at another
location, 51 26 33 59 30

No Response 11




10

11

12

Strongly Agree

Agree

Neutral/Undecided

Disagree

S{rongly Disagree

No Response

Washington Township should jointly with Waynesboro
Borough attempt to purchase the National Guard Armory site
when it becomes available for a combined municipal
governmenti location in the future

The Washington Township Municipal Autherity should selt
currently available Washington Township water {o Quincy
Township

The Township Recycle Center meets the needs of the
Township citizens

The Township Transfer Station meets the Township disposal
needs

The Township Transfer Station should be built larger fo
provide faster service

The Tewnship should conduct a study to determine if a fire
and/or ambulance substation is needed in the Rouzenville
area of Washington Township and assist Blue Ridge Fire and
Rescue Squad to establish this substation

The Township sheould continue o expand the recreational
opportunities at the Pine Hili Regional Recreation Park off
Mentzer Gap Road

The Township should continue i purchase additional
property surrounding Happel's Meadow Wetland in Blue
Ridge Summit {o protect the wetland

The Township should build a nature center and wooden
watkway in the present Happel's Meadow Wetland Park in
Blue Ridge Summit when funding becomes available

The Township should develop a local plan to add trails that
connect to existing paths and walkways to the Township

31

10

47

43

13

25

25

37

34

30

15.42%

5.00%

23.04%

21.38%

6.44%

12.44%

12.32%

18.32%

16.75%

14.93%

56

a4

111

109

43

74

8%

62

65

73

27.86%

22.00%

54.41%

54.23%

21.29%

36.82%

42.36%

30.69%

32.02%

36.32%

53

58

35

36

78

42

53

51

56

60

26.37%

29.00%

17.16%

17.81%

38.61%

20.80%

26.11%

25.25%

27.59%

29.85%

41

52

10

50

43

28

33

30

23

20.40%

26.00%

4.41%

4.98%

24.75%

21.39%

14.29%

16.34%

14.78%

11.44%

20

36

18

17

10

19

18

15

9.95%

18.00%

0.88%

1.49%

8.91%

8.46%

4.93%

9.41%

8.87%

7.46%

16

17

13

16

15

16

4

15

14

16

737%

7.83%

5.96%

7.37%

6.941%

7.37%

6.45%

6.91%

6.45%

7.37%




Borough of Waynesboro Supplemental Results

1 Do you agree, disagree, or are you undecided with the foliowing statements regarding your perception of downtown Waynesboro?
{Check One) Please consider downtown Waynesboro Main Street from Franklin Street to Broad Street.

No Response (to

N

Agree Undecided Disagree this question)
The downtown offers a variety of goods and services 8 8.99% 16 17.98% 65 T73.03% 0 0.00%
The downtown is safe after dark 15 16.85% 29 32.568% 43] 4831% 2 2.25%
The downtown should have more night time aclivities 37 41.57% 38 42.70% 121 13.48% 2 2.25%
The downtown is ciean, friendly, and inviting 15 16.85% 33 37.08% 39 43.82% 2 2.25%
No Response (to any parts of the question) 0 0.00% 0 0.00% 0 0.00% 1 1.11%
Do you agree, disagree, or are you undecided regarding the following statements: (check one)

Agree Undecided Disagree No Response
There is adequate parking in downtown Waynesboro 42 46.67% 15 16.67% 31 34.44% 2 2.22%
There is adequate lighting in downlown Waynesboro 40 44 .44% 18 20.00% 301 33.33% 2 2.22%
The downtown siores should stay open later 33 38.67% 40 44 44% 141 15.56% 3 3.33%
There is an adequate amount of restaurants in the Borough 17 18.86% 18 20.00% 52 67.78% 3 3.33%
There are adequate sidewalks in the Borough 59 55.56% 21 23.33% 9] 10.00% 1 1.11%

3 List how often you pass through the downtown.

More than once a day 38 42.22%
Daily 18 20.00%
3-5times a week 24 26.67%
Once a week 7 7.78%
Once a month 2 2.22%
Less than once a month 1 1.11%




4 List the average number of businesses, services, enterfainment establishments you patronize in the downtown during a normai month

zZero 1B A v T AT 24| 26.67%| el e 110+ 3 3.33%
1-3 ao{sms] o (8410 5| 556%)| . e e
5 Yes or No: Do you paironize the downtown for:
Yes No No Response
Essentiais {clothing, hardware, etc) 15] 17.44% 71 82.56% 4] 4.65%
Food 37] 43.53% 48 56.47% 5] 5.88%
Dining and Enlertainment 38] 44.71% a7 55.29% 51 5.88%
Recrealtion 121 14.81% 69 85.19% 9l M. 11%
Services 36) 42.35% 49 57.65% 5/ 5.88%
Library 45¢ 51.14% 43 48.86% 20 2.27%
Financial Services 35F 41.18% 50 58.82% 5l 5.88%
Social Clubs 32 35.96% 57 64.04% 1 1.12%
& What special spaces exist in the downtown?
Hoover House 3 10.34%
Waynesboro Theater o] 20.69%
Candy Shop/Kitchen 5 17.24%
American Legion 4 13.79%
Social Clubs - Eagles, Elks 6 20.69%
Square 9 31.03%
Memorial Park 4 13.78%

No Response 50 55.56%




7 What additional types of businesses or services would you like to see downtown?

Restaurant 2

6 24.53%
Grocery Stores 5 4.72%
Bakery 6 5.66%
Clothing 16 15.08%
Entertainment 2 1.89%
Gift Shops 3 2.83%
Jewelry 3 2.83%
Sporling Goods 2 1.89%
lce Cream Shop 4 3.77%
Colfee Shop 9 8.49%
Taxi 1 0.94%
Bar 1 0.94%
Stationary Store 3 2.83%
Bookstore 4 377%
Larger movie theater 1 0.94%
Lodging 3 2.83%
Specialized Retail 10 9.43%
Deli 1 0.94%
Depariment Store 6 5.66%
No Response 30 33.33%

8 The re-use of the Borough's vacant industrial buildings should include the following type({s) of development:

industrial 44 60.27%
Entertainment 45 61.64%
Pubiic 40 54.79%
Residential 25 34.25%
Commercial 44 60.27%
Recreation 39 53.42%
Business Office 38 52.05%
Services such as hair salons and dry cleaners 23 31.51%

No Response 17 18.89%



9 If you have friends visiting from out of town, where would you take them?

Qut of fown 10 14.08%
Chambersburg 5 7.04%
Gettysburg 10 14.08%
Hagersiown 17 23.94%
Renfrew 26 36.62%
Redrun . 3 4.23%
Pen Mar 7 9.86%
Hoover House 10 14.08%
Parlor House ) 4 5.63%
High Rock 3 4.23%
Oller House 1 1.41%
Pappys Pub 1 1.41%
No Response 19 21.11%

10 Do you feel there are any under-utilized buildings or properties in the Borough? if yes, please describe.

Yes 50 55.56%
No response 40 44.44%
Vacant Bldgs Downtown 19 38.00%
K-Mart Shopping Center 1 2.00%
Tool Ca. 4 8.00%
Former CVS Drug Store 6 12.00%
Old Cutlet Barn on Walnut St 4 8.06%
Old A & P in Waynesboro Mali 2 4.00%
Waynesboro Mall/Wayne Heights Malt 2 4.00%
11 Should the Borough promote itself as a tourist destination?
Yes 14 15.56%
No 37 41.11%
Unsure 33 36.67%

Na Response (] 6.67%



